
MODELLO UNICO DI DICHIARAZIONE AMBIENTALE 
 
 

 CHI E’ OBBLIGATO ALLA PRESENTAZIONE 
 

Per individuare i soggetti obbligati a presentare il Modello di Dichiarazione Ambientale 
rimandiamo a quanto previsto dal D.lgs. 3 aprile 2006 n. 152 (pubblicato sulla Gazzetta 
Ufficiale del 14 aprile 2006 n. 88, Serie Ordinaria) così come modificato dal D.lgs. 16 
gennaio 2008 n. 4 (pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 29 gennaio 2008 n. 24, Serie 
Ordinaria). 
Evidenziamo che la modifica dell’art. 189 del D.lgs. 152/2006 ha variato i soggetti 
obbligati alla Dichiarazione. 

Al riguardo segnaliamo che sono obbligati alla presentazione del M.U.D. a condizione 
che abbiano più di 10 dipendenti, i produttori iniziali di rifiuti speciali non pericolosi 
derivanti: 

• da lavorazioni industriali 
• da lavorazioni artigianali 
• dalla attività di recupero e smaltimento di rifiuti, di fanghi prodotti dalla potabilizzazione e 

da altri trattamenti delle acque e dalla depurazione delle acque reflue e da abbattimenti di 
fumi 

Sono esonerati dalla presentazione del MUD: 

• gli imprenditori agricoli con un volume di affari non superiore a 8.000 euro. 
• le imprese che raccolgono e trasportano i propri rifiuti non pericolosi. 

 
 

 COME SI COMPILA IL M.U.D. 
 
 

Il M.U.D. si può compilare: 

• su supporto cartaceo; 
• su supporto informatico. 

Per la compilazione e presentazione del M.U.D. su supporto informatico, è stata realizzata la 
versione aggiornata del software MUD2009, scaricabile dal sito www.ecoceved.it previa 
registrazione gratuita. 

Occorre ricordare che:  

• le dichiarazioni relative alle attività di gestione e la comunicazione veicoli fuori uso non 
possono essere presentate su modulo cartaceo. Sono cioè ammesse solo le dichiarazioni su 
supporto informatico o per via telematica. 

La presentazione alla Camera di Commercio può avvenire con: 

• spedizione postale a mezzo raccomandata senza avviso di ricevimento; 
• consegna diretta alla sede della Camera stessa o tramite le sedi distaccate di Vigevano e 

Voghera; 



• invio telematico, per tutti i soggetti in possesso di smart card, sul sito 
www.mudtelematico.it. 

I diritti di segreteria sono fissati in: 

• euro 10,00 per ogni scheda anagrafica contenuta nelle denunce presentate su supporto 
informatico; 

• euro 15,00 per le denunce presentate su carta 

da versare sul c/c postale n. 10618270 intestato a:  
Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura 
Diritti Segreteria Mud 
Via Mentana, 27 
27100 Pavia 
Buste e bollettini di c/c postale prestampati sono disponibili presso l'ufficio Ambiente della 
Camera di Commercio. Il frontespizio della busta può ugualmente essere scaricato dal sito 
Ecocerved. 

Anche quest'anno è prevista: 

• la dichiarazione INES, relativa alle emissioni in aria e acqua, alla quale sono tenuti gli 
impianti IPPC (Integrated Pollution Prevention and Control), e che deve essere effettuata 
esclusivamente per via telematica. 
Sito web: www.dichiarazioneines.it 

 


